

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAO) ADELANTADO

LA CORUÑA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. — PAÍS: COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre, nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
Real, 26 y Galera, 21
TELÉFONO 111

FUNDADOR: D. JOSÉ LOMBARDO

LA CORUÑA

Martes 16 de Junio de 1914—San Quirico.

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

DE ACTUALIDAD

El bocado de Adán

En este tremendo embrollo en que anda la raza latina, Italia no ha querido quedar rezagada. No era cosa de que España tuviese (tantísimo lo y Francia una situación tan grave y se quedase Italia sin su correspondiente participación en el barullo general. A lo que parece no ha perdido nada con esperar, porque lo que allí está ocurriendo nos deja tamaños a los demás.

Si el movimiento es tal como los telegramas nos lo pintan, su trascendencia es atemorizantemente grave. Ciudades, aldeas, comarcas enteras están en plena revolución, en una revolución sangrienta, iluminada por los resplandores rojos de la guerra social; en una revolución que no alcanza solamente a la Italia negra, la pobre, la sucia, la fanática, la atrozada, la que ellos—¡oh, dolorosa afortuna!—llaman "la Italia española", la del Sur, donde antaño dominaron nuestros antepasados, y hay una calle de Toledo en cada ciudad, sinó también a la otra, a la Italia culta, adelantada, moderna, la Italia florentine y rica de Milán, donde nuestra dominación fué más efímera, de Turín, de Bolonia, la Italia industrial que sostiene, con su trabajo la miseria mendicante de los meridionales.

Huelga comentar lo triste, lo doloroso de esas conmociones que ponen en riesgo la radiante prosperidad del pueblo histórico y bello por excelencia. Como a sus hermanas latinas, a Italia se le ha indigestado el bocado africano, porque el señuelo de la conquista de Tripolitania y Cirenaica es lo que ha precipitado el malestar de aquel país, al cual se le impuso un sacrificio que no puede soportar, dedicando a equipar, enviar y sostener ejércitos y a construir escuadras el dinero necesario para obras de cultura, de fomento de la riqueza pública, de repoblación, de saneamiento de terrenos, de colonización interior, en suma, que puedan poner freno, el freno del bienestar, que es el único eficaz, a la sangría emigratoria que diezma la raza.

Africa aniquila a Italia, como contribuye a aniquilar a Francia, no obstante su enorme riqueza; como aniquilará, si Dios no lo remedia, a España, de quien parece que se habla al hablar de esos dineros prodigados fuera y ahorrados en casa, porque los dos casos son de una similitud aterradora (aun que Italia conquista para sí y nosotros conquistamos para los demás) y ojalá no llegue la similitud hasta resultados como los que ocasionan este comentario.

Alarmémonos por la revolución, por la sangre vertida, por la perturbación social; alarmémonos por el riesgo que pueda correr el trono de Víctor Manuel, ese rey simpático y liberal en quien florecen espléndidamente las cualidades de la democrática y progresiva casa de Saboya, tan estrechamente ligada a la prosperidad de la nacionalidad por ella creada.

Pero alarmémonos más aún, mucho más, por el peligro en que, ante el ciego y vandálico furor de los revolucionarios y el peligroso celo de sus represores, corren, según los telegramas, las iglesias, los palacios, los monumentos de aquella divina tierra sagrada, aquellos maravillosos poemas de piedra, aquellos prodigios de línea y de color donde la ingenuidad o la destreza de tantas generaciones de artistas de los siglos de oro pusieron sus manos mágicas, legando a la admiración del mundo, en cada rincón de pueblo, en cada oscura capilla, en cada calleja angosta, una gran belleza que admirar.

Las llamas, las bombas, los abusos, las descargas en que el odio de los hombres se sacia, ponen en peligro todo ese tesoro. Temblamos por él, por ese abelengo soberano que todas las represiones serían incapaces de restablecer, que todas las conferencias internacionales serían ineficaces para restaurar y que toda el Africa entera no podría ni remotamente compensar.

SOCIEDAD FILARMÓNICA

UNA CAMPAÑA BRILLANTE

Anteaer se celebró la junta general reglamentaria de esta sociedad para rendición de cuentas y renovación de cargos.

Fue aprobada la gestión de la Junta de gobierno para la cual pidió un voto de gracias y otro de confianza el Sr. Pillado, que fueron concedidos por unanimidad.

El Sr. Berea recomendó a la Junta que, cuando se considere conveniente, se restablezca la cuota de entrada.

Se acordó también que la renovación de Juntas se verifique a lo sucesivo en el mes de Marzo a fin de que la entrante pueda organizarse oportunamente la temporada de conciertos que le corresponda.

El Sr. Catoire expuso un proyecto de reforma de las cuotas mensuales que se vienen pagando, interviniendo en la discusión el señor Arias (D. Jesús) y otros socios.

Como no se podía tomar acuerdo sobre esa proposición no se figuró en el orden del día, la Junta la tomó en consideración para someterla al juicio de la sociedad en momento oportuno.

Finalmente fué reelegida por aclamación la Junta actual.

El plan de audiciones para la temporada que se avicina es el siguiente:

En el mes de Agosto proyecta la Junta celebrar un concierto íntimo, si no halla dificultades para reunir los elementos de la misma sociedad que hayan de tomar parte en esta fiesta; en Octubre, dos conciertos por el cuarteto "Renacimiento" de Barcelona, que está actualmente obteniendo grandes éxitos en París y Berlín; en Noviembre, un concierto a dos pianos por el afamado Yturbi y otro pianista de su categoría artística; en Diciembre, los Sres. Fernández Alberdi y Corvino, el primero excelente pianista que acaba de obtener en reñida oposición la cátedra que dejó vacante en el Conservatorio Nacional de música el malogrado Malats, y el segundo ventajosamente conocido de nuestro público como primer violín y director del cuarteto Español; en Enero, el "Dixturo" de Paris, doble quinteto con piano, compuesto por notables artistas; en Febrero, el renombrado pianista Batern; en Marzo, el famoso cuarteto Rosé, de Viena, uno de los mejores del mundo y sin rival en la interpretación de las obras de Mozart y Schubert, el cual dará dos conciertos, y en Abril vendrá la genial pianista de gran fama en Alemania, disipula de Pugno, María Cervantes, y la violi-

linista Armida Senetra. Vendrá también la famosa cantante madame Vallín-Pardo, para la cual no se han designado fechas todavía, y finalmente, en su época habitual, la Orquesta Sinfónica, si la sociedad llega a tal grado de progreso que lo permitiesen sus recursos, lo cual es de esperar, dado el entusiasmo que en la junta anteaer celebrada demostraron los socios por estas manifestaciones de cultura.

VIAJEROS

En el tren rápido regresaron ayer de Madrid D. José Fernández López y sus bellas hermanas.

Para pasar una temporada con sus hermanos los señores de Ponte y Blanco, llegaron ayer de Sevilla los señores de García del Moral (D. José).

Regresó de Barcelona y Zaragoza el presidente de la "Mútua Mercantil" D. José Prade.

De Francia, el capitán de la marina mercante D. Alvaro Cornide.

Han salido para Vivero D. Luis Osorio y la Srta. Lola Donapetry.

Estuvieron ayer en la Coruña el diputado provincial D. Francisco Sánchez Díaz y su hermano el exalcalde de Belanzos don César.

Ha salido para San Pedro de Nos don José Seijo Rubio con su familia.

Para Roma y Lourdes, D. Antonio Vaireiro con su señora.

Regresó de Santiago D. Ramón Dorrego, Córdoba.

De Corne, D. José Caamaño González.

Para continuar su propaganda de apostolado social, sale mañana para Andalucía el R. P. Gerard.

Están desde ayer en la Coruña el banquero de Corcubión D. Manuel Miñones y su hermano el cura párroco de Finisterre.

Comisión provincial

Se reunió ayer esta Corporación y adoptó los acuerdos siguientes:

Quedar enterada de una real orden por la que se autoriza la contratación sin subasta del suministro de racionado a los correccionales de Santiago y Ortiueira durante el año actual, toda vez se han realizado dos licitaciones sin resultado.

Aprobar las cuentas de gastos de material de la escuela de varones de la Casa de Misericordia, correspondientes a los trimestres primero y segundo de este año.

Disponer que sea trasladado a esta capital para ingresar en la Casa de Misericordia, por haber cumplido seis años de edad, el expósito de la Inclusa de Ferrol Juan Martínez Díaz.

Y autorizar a María Casian Ares para recoger de la de esta ciudad a su hija Rosa Portela Castián.

Notas de sport

El próximo domingo tendremos ocasión de presenciar un buen "match" de "foot-ball".

Nada menos que el formidable club "Español" de Barcelona, luchará en el campo de Monelos con el "Real Club Coruña".

Por ser coincisidimo aquí el admirable equipo catalán, consideramos innecesario enumerar los muchos triunfos que lleva conquistados. Sin embargo, consignamos, por ser de actualidad, que acaba de ganar la copa de Cataluña, venciendo por cinco "goals" a cero.

ORONCA JUDICIAL

A VIVA FUERZA

El hecho ocurrió en Betanzos el 22 de Junio del año pasado.

María Ferreiro López acababa de cobrar 10 pesetas de unos jornales que le debían y contenta como unas Pascuas dirigíase a su casa con los cuartos envueltos en la punta de un pañuelo.

Al pasar por delante de la de Manuel Boedo González salió éste a su encuentro y a viva fuerza, amenazándola con una navaja, le arrebató el dinero.

De robo con armas calificaba el fiscal el delito, pidiendo para su autor tres años, ocho meses y un día de presidio correccional, amén de la indemnización correspondiente a la perjudicada.

Pero el Jurado, después de oír al representante del ministerio público Sr. Núñez, que sostuvo la acusación, y al defensor Sr. Dafonte, que abogó por la absolución, declaró inculparable al procesado, el cual fué puesto inmediatamente en libertad.

Un abogado de pobres.

El Dispensario antituberculoso

Con una nota del movimiento habido en el Dispensario antituberculoso en el mes de Mayo último, hemos recibido un ejemplar de la Memoria redactada y leída por el secretario de aquel establecimiento D. Nicasio de Aspe en la junta general celebrada el 21 de Abril anterior.

La nota registra los siguientes datos: Enfermos asistidos, 44; consultas, 528; análisis de esputos y orina, 10; socorros concedidos: pan, 223 raciones; carne, 23 kilos; leche, 1.115 litros; huevos, 1.006 unidades; para estancia en el campo, 135 pesetas; altas como nuevos suscriptores: D. José Eiris Bocija, D. Simón Martínez, D. Manuel Rodríguez, D. Alonso Benedete, D. Manuel Balado y D. Bernardo Campelo.

En la Memoria se hace el historial del Dispensario durante el año de 1913.

Hubo 5.191,95 pesetas de ingresos y 8.786,41 de gastos, a pesar de lo cual queda una existencia en metálico de 8.261,59.

Se dieron los siguientes socorros: pan, 503 kilogramos; carne, 237; leche, 8.373 litros; huevos, 9.520 unidades, y en metálico para vernear en el campo 625 pesetas.

Fueron asistidos 202 enfermos, de los cuales curaron 12, obtuvieron una gran mejoría 48, fallecieron 23, fueron alta por varios contos reglamentarios 85 y continuaron en asistencia 34.

El personal facultativo prestó los siguientes servicios: consultas y reconocimientos, 3.425; análisis, 142.

En la sección quirúrgica establecida recientemente para el tratamiento de las tuberculosis óseas y otras que reclaman la intervención del cirujano, se han obtenido brillantes éxitos.

Todos estos datos justifican una vez más la excelente labor que el Dispensario realiza y los beneficios que reporta a la humanidad.

El vecindario coruñés, percatado de esto y de su importancia, sigue contribuyendo con su caridad inagotable al sostenimiento de este asilo por él creado.

El Gobierno le ha concedido 2.000 pesetas, el Ayuntamiento de la capital lo subvenciona con 500 y la Cocina Económica suministra a los enfermos del Dispensario las raciones de carne a un precio reducido.

Que todos continúen consagrando su interés a esta filantrópica empresa es lo que hay que desear.

Un aplauso a los que la tienen a su cargo por el sacrificio que se han impuesto y el cariño que ponen en la obra.

NOTA DEL DIA

UNA VISITA

Ayer tarde, cuando trabajábamos alrededor de la mesa de la redacción, unos pasos nos hicieron levantar la cabeza. Los pasos surgían bajo unos hábitos blancos que avanzaban hacia nosotros, poniendo en la profana traza de nuestro salón, que es continuación de la calle, la nota severa de dos visitantes religiosos.

Los visitantes eran el P. Gerard y el P. Clarán, el ilustre sociólogo dominico y el cultísimo superior de la Orden en esta residencia; dos hombres recios, jóvenes, fuertes, ambos de fisonomía expresiva y abierta.

Venían a agradecer—con amabilidad excesiva—la justísima atención que este periódico, donde toda labor sincera encuentra eco, consagró a las notabilísimas conferencias que el P. Gerard pronunció hasta hace pocos días en Santo Domingo acerca de los problemas sociales que agitan al mundo moderno y que tan grande elogio y tanta simpatía despertaron en la población entera.

La grata visita se prolongó un rato, durante el cual ambos religiosos conversaron acerca de temas en los que demostraron su cultura y su talento. El P. Gerard nos habló del fenómeno, tan expresivo, de que, mientras él se ocupa en predicar la doctrina de Cristo, sus palabras tengan a veces que ser taquigráficas para evitar que la mala fe ó la estrechez de criterio las reputen heréticas. Y nos describió como en el mundo, y en el mundo del espíritu más mistico también, la vida, en su evolución, necesita cada día forjar moldes nuevos.

Los dos inteligentes y simpáticos dominicos nos dejaron un grato recuerdo. Y nuestra redacción profana se sintió honrada y complacida acogiendoles con respeto y escuchándoles con deleite.

LA ELECCIÓN DEL FERROL

De los 225 pasajeros que traía, rindieron viaje en la Coruña 25.

Con los restantes zarpó el trasatlántico para Montevideo y el Callao, después de tomar 65 pasajeros.

El vapor "Alicante"

Una hora más tarde que el anterior ancló el vapor "Alicante", de la Compañía trasatlántica española.

Procedía de Liverpool y conducía 30 pasajeros, de los cuales desembarcaron aquí 20.

Aljó el buque para el comercio de esta plaza 127 bultos de acero, barniz, maquinaria, amoníaco y un automóvil.

A las seis de la tarde salió el barco para Cádiz y Manila, para cuyos puertos tomó 6 pasajeros y varias toneladas de carga general.

UN TRIUNFO NATURAL

El triunfo del marqués de Amboage en la elección de El Ferrol no es el resultado de una lucha política. Es el obligado é inevitable testimonio de la hidalguía de aquel pueblo de gentes bien nacidas, ligadas indestructiblemente al nombre de Amboage por vínculos de gratitud que no podría contrarrestar el más diestro y resuelto de los caciques.

Por eso se pasa de inocente el empeño de desvirtuar ese acontecimiento tan natural y de afrentar a Ferrol con la suposición de que fueron necesarias coacciones para que sus sentimientos resplandeciesen. Además, las referencias a que se apela son de una inexactitud que no debe pasar sin protesta.

Abundantemente consta de modo documental é irrefutable que no se hizo coacción de ninguna clase y que la guardia civil no intervino para nada en la elección, hasta el extremo de que solo en dos incidentes, y a requerimiento en ambos de la única autoridad legítimamente facultada para ello, ó sea el presidente de la mesa, hubo de hacerse presente la benemérita para que el orden alterado por los escandalosos manejos de los valedores del candidato prietista, se restableciese.

Y es que no hay que darle vueltas. Los caciques prietistas del Ferrol son fuertes: peo la gratitud y la hidalguía de los ferrolanos es todavía más fuerte que ellos.

REPORTEANDO

En la Escuela Normal

La Escuela Normal de Maestras ha inaugurado una exposición de labores. Todos los años, al finalizar el curso, las maestras exhiben al público la obra que durante los meses de estudio realizaron las alumnas.

Después del espectáculo escalofriante de la Casa de Socorro, a raíz del "crimen de anoche", tiene algo de sedativa la placida ocupación de ir examinando encajes y bordados, que parecen guardar aun la huella suave de las pálidas manos que los fueron tejendo, pacientemente, afanosamente, mientras el agua, en las tardes invernales, ponía en el ánimo una dulce tristeza de resignación.

Las labores están expuestas en unas mesas estrechas, en un saloncillo que fué cátedra. De las paredes penden algunos bordados y encajes, y en un ángulo, sujetos a un tablero, hay unos dibujos de cabezas, frutas y caprichos ornamentales.

Una joven profesora acoge afablemente al visitante y le va guiando en el examen de la exposición:

—Estos, dice, son unos calados sobre tul, hechos con sumo cuidado y acierto por Pascuala Legaz y las Srtas. de Teltamancy. Este tapetillo hecho a máquina por Concha Pérez Marful y este matiz de Elvira Teltamancy, son un primor.

Veá usted estos bordados sobrepuestos—unas flores más bonitas que si fuesen de verdad—de Carmen Méndez Otero, y este bordado sobre nupia, de la misma, y este otro de fantasía, de María Novias Soto.

La maestra va indicando a la curiosidad de todos lo más saliente de la exposición, y nosotros, los que nada sabemos de esos secretos de la vainica y el dobladillo, admiramos como los demás, los que están en tan complicadas cosas, porque los labores son realmente bonitas.

Se advierte, sin embargo, que la exposición es un poco mezzuina, que debiera tener una mayor amplitud.

Las profesoras, estas perseverantes y cultas mujeres consagradas al admirable sacerdocio de educar, y las doscientas alumnas que entre oficiales y libres tiene la Normal, bien merecerían para estas ocasiones una mayor solemnidad.

Son éstas, sigue diciendo la profesora, unas canastillas de recién nacido. Esta es de Isolina Fontenla, una alumna inteligentísima que trabaja con la delicadeza que se puede ver, y estas otras de Concha Lorenzo Blanco, Teresa Neira, Paulina Nogueiras y Sara Martínez Cotrofe.

Hay aun estos bordados, en encaje inglés, de Mercedes Labra, y estos dos tapetillos, uno de Angeles Ramos, bordado a máquina, y otro de Carmen Andión, en encaje inglés.

Son bonitas estas cosas ¿verdad?

Si, son bonitas. Por lo menos a todos los que las hemos visto nos han parecido así: bonitas, llenas de esa esculpibilidad detallista con que las femeninas manos van pasando sobre el candal.

Las maestras y las discípulas recibieron muchas enhorabuena, pocas veces tan bien merecidas. Que unan a ellas una más.

B.

Oposiciones a secretarías

Terminaron ayer las oposiciones a las Secretarías de los Juzgados municipales de Vigo y Pontevedra, que venían celebrándose en la Audiencia.

Hicieron el ejercicio práctico los opositores D. Luis Alcalá Marín, D. Luis García Temes, D. Juan Diego Pérez Serrabona, D. Nicanor González Alonso, D. Manuel Guillán García y D. Manuel Sendón Amado.

Mañana a las cuatro de la tarde se reunirá el Tribunal para hacer las calificaciones y formar las listas que se enviarán a la Audiencia para que la Sala de Gobierno haga los nombramientos.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapores "Alicante", de Liverpool; "Orduña", de Liverpool y La Pallice; "Feli", de Barcelona y Ferrol, con carga general; "Jubia", de Aylés, y "Chalburn", de Cardiff, con carbón; pallebot "Concepción Dolores", de Villagar, con ladrillo, y balandro "Elisa y Marina", de Camariñas, en lastre.

Barcos despachados.—Vapores "Alicante", para Manila; "Orduña", para Buenos Aires, con carga general; "Jubia", para Sada, y pallebot "Concepción Dolores", para Pontevedra, en lastre.

Otras noticias.—El vapor correo "Darro", de la Mala Real Inglesa, llegó sin novedad a Buenos Aires el día 14 del corriente, según había recibido en la Agencia en este puerto de la ciudad Compañía.

En las primeras horas de la mañana de hoy, se esperaba en este puerto el rápido vapor correo alemán "Sierra Górdoba", del Lloyd Norte Alemán, de Bremen, de regreso de la América del Sur.

Conduce para la Coruña un centenar de pasajeros, que proceden de Buenos Aires y Rio Janeiro. Desembarcado el pasaje, saldrá el buque para Boulogne y Bremen, para donde conduce un buen número de pasajeros, además de unos cuantos que tomará aquí.

EL FERROL

La ELECCIÓN DE AYER

Fué un triunfo colosal el que ayer obtuvo en Ferrol el candidato conservador señor marqués de Amboage.

En algunos Ayuntamientos rurales la mayoría fué para el Sr. Moreno, pero los números no alcanzó a la votación reunida por el marqués.

El vecindario demostró anoche su júbilo de una manera entusiástica, recorriendo las calles vitoreando calorosamente al distinguido diputado.

Este recibió numerosas comisiones que fueron a felicitarle.

Al conocerse el resultado de la votación se dispararon profusión de bombas.

DE "SPORT"

A causa del mal tiempo no pudieron jugar ayer los equipos de los clubs (Jaime I., "Athletic", "Hispania" y "Alfonso XIII").

El "Hispania" retó al Ferrol para jugar un amistoso partido de "foot-ball".

Tengo entendido que no será aceptado. Se constituyó una nueva sociedad de deportes que lleva por título "Cataluña F. C."

EL MATERIAL DE LA CASA JACKSON

En el vapor inglés "Flour" se está embarcando el material que pertenece a la casa Jackson, constructora del dique "Reina Victoria".

EL MADRID DE UN PROVINCIANO

Á LA ESPAÑOLA

Estamos un poco defraudados por el matrimonio del hijo de Roosevelt con la hija del embajador yankee. Para nosotros, un matrimonio a la norteamericana no es completamente nuevo; tenemos formada nuestra opinión acerca de ellos gracias a las películas cinematográficas. Por eso, precisamente, esperábamos con cierta emoción el acontecimiento.

Los norteamericanos han introducido cierta variedad muy apreciable y muy moderna en esa vulgaridad, inicial de una serie de vulgaridades, de comparecer ante un cura. Los que frecuentamos los cines y leemos la información del extranjero de "La Correspondencia de España", lo sabemos bien. Y hasta—hombres soñadores, al fin—confiábamos en que ahora, con un caso real entre nosotros, nuestra facultad de imitar, que es ya la única que nos va quedando, se apoderase del procedimiento y lo implantase en España. Nuestros matrimonios, sujetos a un clasicismo hermetico, a una norma inamovible, están, como espectáculo, un poco desactualizados a fuerza de repetirse. La mamá que llora, los invitados que dirigen pullas a los contrayentes, el novio que marcha violentamente dentro de una levita, las amigas solteras que se reparten codiciosamente las flores de azahar, el cura que lee muy de prisa unas cosas de las que nadie se entera nunca... Todos estos son personajes de una psicología conocidísima, que ya no impresionan. No hablemos ya de las comadres que esperan a la puerta de la iglesia para juzgar del traje de la novia y comentar la fealdad del novio. Luego, el viaje a una aldea cercana, en la que viven los casados un pequeño idilio empalagoso, ó la excursión por la comarca, soportando en el tren las miradas frías de los compañeros de vagón...

Hay mucha gente que no se casa por evitarse a pasar por todo este trámite de aburrimiento, exasperante. Muchos espíritus seleccionados están en pugna con el monogamia y con la afectada solemnidad de la ceremonia, una solemnidad igual a la de esas coronas fúnebres de alfiler, que sirven para todo el que las quiera llevar.

No, señor; cada uno que se case como le dé la gana. Esto es lo razonable. Por eso los yankees tenían para nosotros ese motivo de simpatía. Yo creo que si toleramos el aborrecible Roosevelt, padre, píjase el suelo español, fué pensando que era un vástago suyo el que venía a romper moldes. Lo saben las madres—como dicen los anuncios de la marina lacteada y el ministro de la Guerra—; las madres saben que hace falta introducir algunas atracciones en esto del matrimonio, porque la cosa se está poniendo muy mal y ya no hay novios que "pijeren" y se dejen llevar a la vicaría. El matrimonio está en crisis, madres que tenéis hijas, y es preciso hacer algo por evitarlo, ¿qué se puede hacer?... En esto no cabe repartir cupones, como los periódicos que buscan suscripciones; hace falta algo de mayor atracción. Y esa atracción nos la procuráramos, seguramente, introduciendo, en nuestras costumbres el matrimonio a lo yankee.

De aquí, la expectación.

¿Cómo se casarán esos muchachos?—nos preguntáramos.

Algunos creían que, de repente, el pastor protestante se vería asaltado en su casa por cuatro emascarados vestidos de "cow-boys" y rogáranle un mano. Dos de ellos serían los novios, y los otros dos, el embajador de Inglaterra y el de los Estados Unidos, que irían de testigos. Otros suponían que quizás Kermit Roosevelt querría casarse, por acomodación del ambiente, en la plaza de toros, mientras Belmonte distraía al toro en otro lado del ruedo. En lo que todos hemos coincidido fué en suponer que Kermit se llevaría a Belle Wyatt, una vez terminada la ceremonia, en un aeroplano. Roosevelt padre lo seguiría a caballo por las llanuras castellanas. Después, le arrojarían una escala desde el avión, y continuarían, juntos ya, el viaje a América.

La decepción fué enorme. Kermit y Belle Wyatt se han casado como se pueden casar un conductor de cable y una institutriz. Se vistieron la clásica instrumentaria—levita, traje descolado—fueron a una capilla, y el pastor Watson, le dijo a él, tíeramente:

—Kermit, ¿quieres por esposa a esta mujer, para vivir unidos, según la ley de Dios, en santo matrimonio? ¿La amarás? ¿La consolarás? ¿La cuidarás tanto en enfermedad como en salud? ¿Abandonarás a toda otra para que ella sea tuya única, mientras los dos viváis?

A lo cual contestó él:

—Así haré.

Y entonces, el pastor Watson inquirió de ella:

—Belle Wyatt, ¿quieres a este hombre por esposo para vivir juntos, según lo ordena Dios, en el santo estado de matrimonio? Le obedecerás; le servirás; le cuidarás; le honrarás; le cuidarás en enfermedad y salud, abandonando todo otro para ser suya única, mientras los dos viváis?

A lo cual dijo ella:

—Así haré.

Luego, el doctor Watson, murmuraría:

—Basta la palabra.

Y los esposos se marcharon, entre la comadreja que llenaba la calle de Fernando el Santo, a comer a la embajada norteamericana.

Después, van a una aldea cercana a Madrid.

¡Vaya! ¿no hay para indignarse?... Pero ¿qué concepto tendrán del norteamericano esos novios, señor?...

Madrid, 11.

EN ORENSE

Un infanticidio

El alcalde pedáneo de Cambeo, en el Ayuntamiento de Coles, denunció al juez municipal de aquel término que la vecina de dicho pueblo, María Agramayor, de 40 años, dió a luz a fines de Mayo último y que no se sabía donde había ocultado el recién nacido.

Añada además que sospechaba que se trataba de un infanticidio, pues ya en otra ocasión, hace aproximadamente cuatro años, se la vió embarazada y nunca se pudo saber lo que hizo con la criatura que tuvo entonces.

Personado en Cambeo el juez municipal, practicó las oportunas diligencias, y pudo, en efecto, comprobar que se había cometido un crimen.

Ante la citada autoridad judicial declararon varios vecinos y la hija de la denunciada, Concepción Enriquez, de 21 años, relatando el hecho en la forma siguiente:

En las primeras horas de la madrugada del 24 de Mayo último, María dió a luz un niño.

Al sentirse acometida de los dolores de parto se encerró en la cuadra de la casa con su hija Concepción, la cual recogió el recién nacido y le administró el agua de socorro. Su madre le ordenó después de esto que lo matara apretándole

Inmediatamente de morir el niño, madre e hija trataron de ocultar el crimen, para lo cual Concha abrió con una azada un hoyo en el estribo y lo sepultó en él. Pasados varios días, madre e hija, comprendiendo que el crimen no quedaría impune, desenterraron el cadáver para conducirlo a una finca cercana.

Esta operación la realizaron en la madrugada del 9 del corriente y como en ella las sorprendió el día dejaron el cadáver en un hueco de la pared de la cuadra, en donde lo encontró el juez.

El marido de María hace doce años que se marchó para América por no poder soportar a su esposa, que ya entonces hacía una vida muy licenciosa.

María y su hija ingresaron en la cárcel de Orense.

Ha sido destinada al correccional de Santiago la reclusa en la cárcel de esta ciudad Carmen Carrillo N., para extinguir la pena de un año y un día de prisión que se le impuso en causa por hurto.

El juez de primera instancia de Sagna la Grande (Cuba) llama a los herederos de Ramón González Cacho, natural de Orense, fallecido en la Colonia de Estrada, en el barrio de Rodrigo, término de Santo Domingo, el 8 de Junio del año último.

Le fueron concedidos ocho meses de licencia al secretario del Juzgado de primera instancia de Betanzos D. Ramón López Martínez.

Según noticias recibidas en el ministerio de Estado falleció a bordo del vapor americano "Maracaibo", el marino José López Freire, natural de Ferrol, casado y de 44 años, dejando un crédito a su favor de 16 dólares y cincuenta centavos.

Es el mejor de los laxantes Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

La Administración de contribuciones de esta provincia ha acordado conminar nuevamente con el máximo de la multa que señala la ley municipal, a los Ayuntamientos de Carballo, Mugardos y Outes, si en el improrrogable plazo de ocho días no remiten las copias certificadas de sus presupuestos de gastos para el corriente año, en la parte referente a haberes, sueldos, asignaciones, etc., de sus empleados.

Con la rica manteca de Asturias, se elaboran las galletas marca "La Italiana", de J. San Román, de Oviedo.

Anteayer se celebró en el Hotel Continental el banquete con que la Juventud católica y varios de sus amigos y admiradores obsequiaron al presidente de aquella agrupación D. David Fernández Diez por el éxito alcanzado en las oposiciones a la cátedra de Matemáticas del Instituto de esta capital.

El acto fué muy simpático. Brindaron en honor del obsequiado muchos de los conmensales, entre ellos el alcalde Sr. Ozares.

El Sr. Fernández Diez pronunció un discurso para agradecer el agasajo.

Las verdaderas aguas cloro-ido-bromuradas de Artoño, abundantísimas y gradadas, naturalmente, desde 26° a 47°, son el remedio más eficaz y de acción más duradera en los sujetos debilitados, neuróticos, infático-escrofúlicos y reumáticos hiperstésicos.

Por haber dado un resbalón el caballo que arrastraba el vehículo que guiaba el anciano de 66 años Ramón Barbeito Naveira, cayó éste del pescante al suelo anteayer tarde en el Cantón Grande, padeciendo una de las rodillas por encima y ocasionándole en el ojo izquierdo una herida de la que fué curado en la Casa de Socorro.

RIOJA CARDINAL a 55 céntimos botella. Al caer anteayer tarde de una silla, en su domicilio, la vecina del Campó de la Leña Carolina Fernández Ponte, se produjo lesiones en la nariz y en el labio inferior.

Fuó curada en la Casa de Socorro. Licor del Polo, soberano dentífrico sin ácidos que contienen otros muchos dentífricos noveles.

El vecino de la casa número 28 de la calle del Matadero D. Tomás Cuena Núñez, denunció a su convecino Manuel Rivero Suárez, por haberlo insultado y amenazado de muerte.

A Rivero se le ocupó una navaja.

Ha sido nombrado en virtud de oposición profesor saban a la plaza, después de haberse retirado el servicio de vigilancia.

La aprehensión verificóse cuando pasaban por Kudia Tailor.

El general Torres dispuso que saliese una sección de caballería, la cual halló a dos de los carboneros Antonio Fernández y Manuel Plaza, que habían logrado evadirse.

Ignórase el paradero de los otros dos, que se llaman Antonio y Manuel Fernández.

Los moros que los capturaron eran unos cincuenta.

Un banquete. El jallifa obsequió con un banquete a todos los moros notables de Tetuán.

EL SUELO DE PARÍS SE HUNDE ESPANTOSA CATÁSTROFE

Horrora tormenta. Se abren enormes boquetes en el suelo. Personas y carruajes que se hundien.—Un boquete de doscientos metros cuadrados.

Telegrafían de París que a las seis de la tarde descargó sobre aquella capital una horrible tormenta de lluvia, truenos y rayos.

La catástrofe que se produjo es enorme, causando daños incalculables.

La bóveda del Metropolitano se hundió en la plaza del Havre.

En San Lázaro abrióse un enorme boquete.

A causa de la corriente torrencial levantóse el asfalto del pavimento en diversos puntos.

Muchas casas han quedado en estado ruinoso.

Inmediatamente comenzaron las brigadas de bomberos a prestar auxilio.

NOTICIAS MILITARES

Dominos.—El soldado del regimiento Infantería de Guipúzcoa Antonio Guisáñez Moreno, al de Cazadores de Galicia, 25 de Caballería, con la categoría de herrador de segunda.

Gratificaciones.—Se ha concedido la de 600 pesetas anuales correspondiente a los diez años de efectividad en su empleo, al capitán de Artillería con destino en la Comandancia de Ferrol, D. Faustino González 6 Iglesias.

Reclutamiento.—Se ha dispuesto que se devuelvan las 500 pesetas que depositó para reducir el tiempo de servicio en filas, al recluta de Puentes de García Rodríguez Jesús José María Pajón Vázquez.

Los emigrantes

Frente al muelle, sobre unos viejos sacos, aguardan los emigrantes. En vano ha dicho la voz amiga que en todas partes se sufre.

América flota en torno de ellos como una visión de leyenda... No se concibe morir sin ver las tierras desde niños soñadas.

Cifran su ideal en realizar el verso de Rimbaud: "irse, no importa a dónde".

Vivir junto al hogar, frente al pedazo de campo, al abrigo de las montañas natales, es una cobardía. Sólo los enfermos se suicidan respirando el aire de sus aldeas.

Los brazos fuertes resultan débiles en el país del sol. La inquietud de lo que no se conoce vibra en sus almas. Muchos saben que á veces entre las auroras americanas se esconden sombras, y eso, ¿qué importa? La cuestión es marchar, aunque el retorno sea problemático y triste.

Los españoles son así. Estoicos, indiferentes al peligro. Aman lo inseguro. El dolor no los arredra. Es el dolor que temen la vida, pero también desprecian la muerte. Envueltos en sus capas, unos serios, otros risueños, se entretienen jugando con canciones. El canto que lo alegra todo, tiene el don de aturdir y hacer olvidar, ocultando los recuerdos angustiosos entre el ruido de las olas.

Nos transporta al lugar anhelado. Adelanta nuestra situación. El barco se encuentra a mitad del camino... En silencio las horas pasan más lentamente.

Las agujas del tiempo adelantan de prisa cuando andan en ellas las manos de los murmullos. En las grandes ciudades uno se acostúa joven y amanece con las sienes plateadas. En los pueblos tranquilos y apartados, se escucha el lento rodar de la existencia.

La soledad permite darnos cuenta de nuestro estado, de la amargura que existe en toda partida. Por eso no se piensa. Se vislumbra en esos minutos de espera la realización de un sueño. Los que se van bien, los que quedan lloran. La pena de ambos es igual; sin embargo, el ánimo es distinto.

Los emigrantes deben embarcarse con los ojos secos. Una niña sollozaba abrazada á su padre que la reñía: "No llores, porque los médicos te revisarán la vista".

La ley no admite lágrimas ni le interesa su origen. Hay que embarcarse sano y alegre. El porvenir debe depender de una sonrisa. Un emigrante que había leído "El hombre que rió", me recordaba irónicamente aquellas páginas: "Reía su cara insolita que la casualidad ó una industria extrañamente especial le había compuesto. Reía sola. Es cierto que el exterior no dependía del interior. Aquella risa que él no había puesto en su frente, ni en sus mejillas, ni en sus cejas, ni en su boca, él no la podía quitar de allí. Se le había quedado para siempre en la cara. Una admiración que hubiera experimentado no hubiera hecho más que acrecer aquella hilaridad de sus músculos; si hubiera llorado habría reído".

¿Quién pudiera—decía el que sollozaba con América—desprenderse de esta enfermedad que llevo en los ojos y poder tener la cara jovial del maravilloso y fantástico Guynplaire! Europa, gritan todos, está insostenible. Aquellos países están más en consonancia con nuestras aptitudes para el trabajo y hay una perspectiva bien halagadora, en los datos que adornan las guías que se relacionan con los salarios de las clases obreras. Y luego allí no hay reyes. Se tiene gran admiración por las repúblicas, aunque éstas son, algunas veces, menos libres que los reinos. Todos desean irse. Y hacen bien. ¿Qué los medios de subsistencia son lo mismo en todos lados? Se habrán conocido otros mares, costumbres diferentes, personalidades nuevas y se llegará á saber por experiencia propia que bajo distintos cielos se desarrolla la eterna comedia humana, con sus encantos y sus injusticias... Regresando á la ciudad, pensé una vez más en los que se quedan, viendo una pobre madre, sentada sobre una roca, con la mano puesta sobre los ojos á fin de ver mejor el barco que se perdía como un ala, allá lejos, entre la vaga línea del horizonte.

Julio J. Casal.

TEATRO CIRCO

El éxito de Pilar García

Ayer se presentó por primera vez al público coruñés, que la recibió con mucha simpatía. La notable artista Pilar García y obtuvo un éxito franco como lo obtiene en todos los teatros donde actúa.

Pilar García es una admirable cantadora de aires regionales. Tiene una voz fresca y bien timbrada, canta con estilo y gracia lo mismo un aire andaluz que una tonadilla asturiana y su cara rebosa alegría y simpatía. El público la quiere y la aplaude y como ella es complaciente y sabe agradar; canta y canta sin descanso hasta dejarlo complacido.

Además, en sus canciones no hay precariedades ni nada que no pueda oír el espectador más pidiendo, lo cual contribuye á que triunfe siempre.

Anoche cada canción le valió una ovación entusiasta y clamorosa.

La simpática artista va á tener que ochar raíces en el Teatro-Circo, donde luce su voz y su donaire.

Hoy se estrenará en este teatro la famosa película "El rey del aire", cuyo interesante argumento hizo público estos días la empresa.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 15 de Junio de 1914.—Padrón: sobre lesiones á Jesús Suárez.—Carballo: sobre disparo de arma de fuego á José Andrade.—Betanzos: sobre hurto de pinos en una finca propiedad de Eugenio Corral.—Santiago: sobre lesiones á José Carril.—Idem: sobre hurto de tres corderos á José Freire.—Ortigueira: sobre sustracción de un ancla.—Coruña: sobre intoxicación de la niña Amalia Latorre.

Crónica local

Según noticias recibidas en el ministerio de Estado falleció a bordo del vapor americano "Maracaibo", el marino José López Freire, natural de Ferrol, casado y de 44 años, dejando un crédito a su favor de 16 dólares y cincuenta centavos.

Es el mejor de los laxantes Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

La Administración de contribuciones de esta provincia ha acordado conminar nuevamente con el máximo de la multa que señala la ley municipal, a los Ayuntamientos de Carballo, Mugardos y Outes, si en el improrrogable plazo de ocho días no remiten las copias certificadas de sus presupuestos de gastos para el corriente año, en la parte referente a haberes, sueldos, asignaciones, etc., de sus empleados.

Con la rica manteca de Asturias, se elaboran las galletas marca "La Italiana", de J. San Román, de Oviedo.

Anteayer se celebró en el Hotel Continental el banquete con que la Juventud católica y varios de sus amigos y admiradores obsequiaron al presidente de aquella agrupación D. David Fernández Diez por el éxito alcanzado en las oposiciones a la cátedra de Matemáticas del Instituto de esta capital.

El acto fué muy simpático. Brindaron en honor del obsequiado muchos de los conmensales, entre ellos el alcalde Sr. Ozares.

El Sr. Fernández Diez pronunció un discurso para agradecer el agasajo.

Las verdaderas aguas cloro-ido-bromuradas de Artoño, abundantísimas y gradadas, naturalmente, desde 26° a 47°, son el remedio más eficaz y de acción más duradera en los sujetos debilitados, neuróticos, infático-escrofúlicos y reumáticos hiperstésicos.

Por haber dado un resbalón el caballo que arrastraba el vehículo que guiaba el anciano de 66 años Ramón Barbeito Naveira, cayó éste del pescante al suelo anteayer tarde en el Cantón Grande, padeciendo una de las rodillas por encima y ocasionándole en el ojo izquierdo una herida de la que fué curado en la Casa de Socorro.

RIOJA CARDINAL a 55 céntimos botella. Al caer anteayer tarde de una silla, en su domicilio, la vecina del Campó de la Leña Carolina Fernández Ponte, se produjo lesiones en la nariz y en el labio inferior.

Fuó curada en la Casa de Socorro. Licor del Polo, soberano dentífrico sin ácidos que contienen otros muchos dentífricos noveles.

El vecino de la casa número 28 de la calle del Matadero D. Tomás Cuena Núñez, denunció a su convecino Manuel Rivero Suárez, por haberlo insultado y amenazado de muerte.

A Rivero se le ocupó una navaja.

Ha sido nombrado en virtud de oposición profesor saban a la plaza, después de haberse retirado el servicio de vigilancia.

La aprehensión verificóse cuando pasaban por Kudia Tailor.

El general Torres dispuso que saliese una sección de caballería, la cual halló a dos de los carboneros Antonio Fernández y Manuel Plaza, que habían logrado evadirse.

Ignórase el paradero de los otros dos, que se llaman Antonio y Manuel Fernández.

Los moros que los capturaron eran unos cincuenta.

Un banquete. El jallifa obsequió con un banquete a todos los moros notables de Tetuán.

EL SUELO DE PARÍS SE HUNDE ESPANTOSA CATÁSTROFE

Horrora tormenta. Se abren enormes boquetes en el suelo. Personas y carruajes que se hundien.—Un boquete de doscientos metros cuadrados.

Telegrafían de París que a las seis de la tarde descargó sobre aquella capital una horrible tormenta de lluvia, truenos y rayos.

La catástrofe que se produjo es enorme, causando daños incalculables.

La bóveda del Metropolitano se hundió en la plaza del Havre.

En San Lázaro abrióse un enorme boquete.

A causa de la corriente torrencial levantóse el asfalto del pavimento en diversos puntos.

Muchas casas han quedado en estado ruinoso.

Inmediatamente comenzaron las brigadas de bomberos a prestar auxilio.

El ferrocarril metropolitano dejó de circular.

La policía acordó las calles para impedir el tránsito.

En otros puntos hubo también grandes hundimientos.

especial de Dibujo y Caligrafía de la Escuela Superior de Comercio de la Coruña, D. José Seojo y Rubio, á quien felicitamos.

AGUAS DE GABREIROA. El sabio Cajal las recomienda por su pureza como aguas de mesa.

Los exámenes de ingreso en el Instituto general y técnico para los alumnos de bachillerato, darán comienzo el día 17 del corriente á las nueve de la mañana.

Xerox C Z marca predilecta. En el Observatorio meteorológico de la Sociedad Oceanográfica, se registraron ayer los siguientes datos:

Presión barométrica, 762.34; dirección del viento, N.; estado del cielo, cubierto; del mar, rizado; temperatura máxima á la sombra, 17.2; mínima, 13.7; horas de sol despejado, 1.55.

Persisten las condiciones para la formación de tormentas.

A las nueve y media de la noche de ayer se produjo una ligera alarma en la calle de Santa Margarita, por haberse incendiado la chimenea de la casa número 13, propiedad de D. Vicente Alvarez, y en la cual viven D. Melchor Casal y su familia.

El fuego fué sofocado en pocos momentos por el vecindario y algunos guardias municipales y de Seguridad.

Ayer hemos recibido la visita del presidente de la "Mútua Mercantil Coruñesa", Sr. Frade, quien nos enteró del resultado de la importante asamblea nacional de gremios celebrada en Zaragoza, á la cual concurren en representación de aquella sociedad.

Nos ocuparemos de las muy interesantes conclusiones votadas en dicha asamblea, lo cual no hacemos hoy por impedirnoslo el exceso de original.

El Juzgado de instrucción de Vitoria ha requerido de inhibición al de la Coruña para que deje de conocer del sumario por intento de estafa de 10.000 pesetas á la casa "Rubine e hijos" de esta plaza, por haber sido en aquella ciudad donde se cometió el delito.

Si el juez accede al requerimiento, con las diligencias sumariales habrá de ser trasladado á Vitoria el procesado Rafael Juan López.

El farmacéutico municipal D. Jesús Casares ha dirigido una instancia á la Alcaldía pidiendo que en el próximo presupuesto se le aumente la consignación que fija el actual por suministro de medicamentos á los establecimientos municipales de beneficencia ó de lo contrario que se le paguen aquellos al precio de factura.

D. Diego Doblado solicitó permiso de la Alcaldía para ejecutar obras en la casa número 6 de la calle de Marcos de Naya.

Cooperativa Militar y Civil de la Coruña. Desde el jueves próximo fabricará esta Sociedad piezas de pan francés en forma de barra y roca para las personas que las encarguen. Tendrán 500 gramos de peso y se venderán á 25 céntimos.

DR. GALLEGO. Profesor en Partos.—Consulta especial de enfermedades de la MUJER.—De once á una. Plaza María Pita, 12

Carpintería mecánica. Hijos de B. Escudero y C.ª—S. en C. Socorro, 9

Dr. Sol Lence, consulta de la VISTA, de Dr. Sol Lence, once á dos. Plaza de María Pita, 20, 2.º piso

Roule tiene una extensión de 200 metros cuadrados por 20 de profundidad.

Un regimiento de infantería ha salido para auxiliar á las víctimas.

A pesar de los grandes esfuerzos realizados no se ha podido salvar á los que iban en el automóvil.

Tremendas explosiones.—La ciudad queda á oscuras.— Hundimiento de un omnibus.— París minado.

A las siete de la noche oyóse en todo París un espantoso ruido.

Después siguieron diversas explosiones. Los transeúntes huían como alacodados.

Supúnesse que se habrá roto la tubería del gas, produciéndose explosiones.

Varios bulevares y algunos barrios de París han quedado á oscuras.

En el Faubourg de Saint Honoré se abrieron nuevos boquetes en la dirección que sigue la línea del Metropolitano.

Un omnibus se hundió, desapareciendo. No se puede dar en concreto detalles de la extensión de esta catástrofe, que se produjo en diversos puntos de París al mismo tiempo.

M. Poincaré envió á sus ayudantes á enterarse de la magnitud de la catástrofe.

Puede decirse que todo el suelo de París está minado.

De Barcelona. MADRID 15. Amarre de los buques pesqueros

Se ha agravado el conflicto planteado por la tripulación del vapor pesquero "Kelvin".

El armador ha resuelto amarrar el buque. En otro buque pesquero se han registrado actos de indisciplina.

Hoy se recomendará los armadores, acordando amarrar sus barcos.

Los patronos han recibido orden de pasar por la Comandancia de Marina para desentorarse.

Los buques hasta ahora amarrados son el Kelvin, Santiago, María y Avispa.

La cogida del "Gallo". MADRID 15. Rafael quedará inútil

El doctor Morón, que asiste á Rafael el Gallo, ha manifestado que aun en el caso de que éste cure, quedará inútil para seguir toreando.

Dato y su interviu. MADRID 15. Lo que dice el presidente.—Sus juicios sobre la ley de los tres años.—Alemania molestanda

All legar esta tarde el Sr. Dato al Congreso fué interrogado por los periodistas acerca de las declaraciones que en una interviu le atribuye un periodista.

Dijéronle los comentarios que con este motivo se hacían y que algunos dudaban que tales declaraciones fuesen auténticas.

El Sr. Dato confirmó que las declaraciones eran exactas.

Ahora que sobre la ley de los tres años—agregó—los comentarios que hice fueron privados y no creyendo que iban á ser publicados.

Un periodista dijo que parecía que Alemania se había molestado.

Así lo creo—replicó—pero no veo motivo para ello, pues todo el mundo sabe que Francia se prepara desde hace años por si puede tomar la revancha.

Terminó exponiendo su creencia de que nada pasaría.

Noticias varias. MADRID 15. Muerto por un rayo

En Valencia descargó una espantosa tormenta.

Un rayo mató á un hombre.

Las elecciones parciales. MADRID 15. Los diputados electos

Según los datos oficiales facilitados en el ministerio de la Gobernación, el resultado de las elecciones parciales celebradas ayer, es el siguiente:

En Guadix lleva mayoría el Sr. Moreno Agredas.

En Caspe ha triunfado el Sr. Ossorio y Gallardo por 466 votos de mayoría.

De Sorbas no hay noticias.

En Vera triunfó el Sr. Jiménez Ramírez.

En Pravia, el Sr. Castro.

En Ferrol lleva más votos de mayoría el marqués de Ambargo.

En Navacarnero triunfó el Sr. La Morena.

En Castuera, el Sr. Márquez.

En Fregenal de la Sierra lleva mayoría el Sr. Torres Piliars.

En Salas de los Infantes lleva mayoría el Sr. Zumarraga.

En Tenerife triunfó D. José Betancourt.

En Miranda lleva mayoría el Sr. Encio.

En Morella están igualados los Sres. Azcárraga y Fernández del Pazo.

En Motril triunfó el Sr. Márquez.

En Lugo, el Sr. Prado Palacios.

En Orense, el Sr. Príncipe.

En Roquetas están equilibrados los dos candidatos.

En Ocaña resultó elegido el Sr. Weyler, sin oposición.

En Chelva lleva mayoría el Sr. Acazaz.

TELEGRAMAS

(Conferencias de nuestro corresponsal en Madrid)

Habla Dato. MADRID 15. La inscripción de la princesa

Esta mañana fué el Sr. Dato de uniforme á la Presidencia.

Al recibir á los periodistas dijo que venía de asistir á la ceremonia de la inscripción de la princesita, á la que concurren también los infantes Alfonso y Beatriz.

El rey en la Granja. Afadió que D. Alfonso se había quedado en la Granja por no tener nada que firmar.

El debate político. Interrogado sobre el debate político, dijo: Yo no sé nada. ¿Y ustedes?—El Sr. Urzúa ya no intervendrá—le contestaron.

—Si intervienen más oradores, no sé cuándo va á terminar, pues es necesario aprobar varios proyectos.

También tenemos que discutir el "modus vivendi" con Italia.

La elección de Caspe. Un periodista le dijo: Parece que el Sr. Ossorio y Gallardo ha triunfado en Caspe.

—Lo que va á pasar!—replicó.—Como vienen nuevos diputados van á querer intervenir en el debate y vamos á estar todo el verano con las Cortes abiertas.

De política. MADRID 15. Los caminos vecinales

El Sr. Ugarte dijo que se construirán caminos vecinales en los pueblos damnificados por las heladas recientes.

Los billetes de los emigrantes. El presidente del Consejo Superior de Emigración Sr. Alvarado confirió hoy con el Sr. Ugarte sobre los billetes de los emigrantes.

El puerto de Sevilla. El ingeniero Sr. Molini confirió hoy con el ministro de Fomento sobre las obras del puerto de Sevilla.

Nuestra acción en Marruecos. MADRID 15. Despachos oficiales

Recibiéronse hoy los siguientes: Tetuán.—El comandante jefe dice que en el tirote habido anteayer, al establecer el servicio de protección en la carretera la sección montada de la milicia de Ceuta, tuvo el enemigo, según confidencias de los indigenas, cuatro muertos y bastantes heridos.

Larache.—El comandante general ha regresado, procedente de Arcila.

No ocurre novedad. Por haber terminado su descarga zarpo el "Almirante Lobo".

En Gambia se celebró un zoco sin novedad. Los despachos de Ceuta y Melilla no acusaron novedad.

Un accidente. Diecen de Melilla que en el campamento de Harcha se le disparó el fusil al soldado de África Cándido Izquierdo, hiriendo gravemente al cabo Antonio Gavilán y al soldado Lorenzo Almirante.

Al ser conducidos al Hospital falleció el cabo.

Carboneros apresados. Anoche presentóse en el campamento del Rincón el Medití un hombre llamado Juan González diciendo que cuatro carboneros, compañeros suyos, habían sido apresados por un grupo de moros armados, cuando regre-

Pío Núñez vende los CALZADOS más sólidos

Pío Núñez vende los CALZADOS más económicos

Pío Núñez vende a PREGIO FIJO

Pío Núñez ha recibido los MODELOS más MODERNOS

Pío Núñez tiene sus DESPACHOS REAL, 35 y SAN ANDRÉS, 148

de presupuestos sobre el proyecto de ley concediendo socorros a los españoles desvalidos que se hallan en Méjico.

Bolsa de Madrid Cotización de valores del día 15. Table with columns for various securities and their prices.

Advertencia Sigue cursándose con lamentable retraso el servicio telegráfico, motivo por el cual tampoco hemos podido recibir hoy completa la información de nuestro corresponsal en Madrid.

ESPECTACULOS TEATRO CIRCO EMILIA PARDO BAZAN Hoy sesiones de cine y variedades a las siete y media de la tarde y a las diez de la noche.

NOTAS ÚTILES Cultos. San Roque.—Novena a San Juan Bautista.—El martes, 16 del corriente, dará principio en la capilla de la cofradía de San Roque y Mártir San Sebastián.

Trenes que salen. Rápidos, los martes y sábados, a las 11:30 de la mañana. Correo de Madrid, a las 9 de la mañana.

Trenes que llegan. Rápidos, los lunes y viernes, a las 11:50 de la mañana. Mercancías de Betanzos, a las 7:50 de la mañana.

Coche correo de Puenteume a Puentes de García Rodríguez. Sale de Puenteume a las 9, tomando los pasajeros de los trenes que se cruzan en Puenteume a las ocho de la mañana, para llegar a Puentes a las 13.

Automóviles. Salidas.—Para Santiago diariamente a las 8 de la mañana, a las 12 y a las 5 de la tarde.

Servicio de Correos. Entradas.—Correo de Santiago, 2 tarde; de Ferrol, 10:45 mañana; de Corubián, 4:30 tarde; mixto de Madrid, 11:35 mañana, y exprés de Madrid, 4:05 tarde.

Recogida de buzones.—A las 10:30 mañana, a las 6:20 y a las 9 de la noche. Expedición de tarjetas de identidad.—Los días laborables de 11 a 12.

Imprenta de EL NOROESTE ANUNCIOS Libros de misa, rosarios, crucifijos, estampas, recordatorios para comunión, recordatorios de defunción.

Laureano Martínez y Hermano Corredores de Comercio y Agentes de Negocios Realizan cuantas operaciones se les confieren inherentes a ambas profesiones.

ABONOS QUÍMICO - MINERALES y primeras materias para los mismos. Clases extras. Fernández Torres y Compañía Linares Rivas, 12.—Coruña

CALEFACCIÓN por agua caliente o VAPOR, TERMOSIFONES, ETC. INSTALA en inmejorables condiciones Matías Wirz, INGENIERO Oficina: Plaza de Lugo, número 1. LA CORUÑA

APERITIVO - TÓNICO RECONSTITUYENTE para la curación de la Inapetencia, Anemia, Clorosis, Falta de Fuerzas, Desnutrición, colores pálidos, Caquexia Palúdica, etc. Fosfo-Ferrol ESPINAR (REGISTRADO) 4 pesetas botella

UNA VEZ MAS llamamos la atención a todo el público que precise comprar toda clase de confección de ropa blanca para señoras y niños, géneros blancos, retortas de hilo, piqué, telas para mantecas, cochas, juegos de cama, mantelerías, pañuelos, corsés, tiras bordadas, puntillas, blusas, trajectos, mandilones, gorras, capotas...

A 6 pesetas hermosos Cuadros religiosos, bodegones, paisajes, etc. Fábrica de PUIG.—Socorro, 10 LAS ESTUFAS DE GAS

CASA DE CAMPO de muy buenas condiciones, se alquila en la Gira, Sigrás, con hermoso patio, jardín, huerta y árboles frutales. Dan razón Real, 41, ó en la misma finca.

JOYERIA DE G. ESCUDERO, REAL, 75 Bonitas novedades en objetos de oro y plata, propios para regalos. Precios sin competencia, por lo baratos. Garantía de ley de todos los objetos que se venden en esta casa.

LA ELECTRICA 51—REAL—51 Carlos Vaamonde Material eléctrico.—Instalaciones de luz y timbre Bicicletas y accesorios Máquinas para fotografía, Papel, Placas, etcétera, etc. Real, 51 La Coruña

Es muy difícil por no decir imposible, que en la actualidad haya ninguna señora que no conozca y aprecie las grandes ventajas que le ofrece "El Siglo" para adquirir toda clase de ROPAS BLANCAS, tanto de señora como de caballero ó niños, en condiciones inmejorables de bondad y durabilidad, pues todas saben que esta casa cuenta con taller para la confección de las ropas que vende y por lo tanto pueden comprar toda clase de prendas confeccionadas en buenas telas y bien cosidas y rematadas, ó precios más baratos que los que otra casa cobran por ropas de fábrica que por lo regular son con malas telas y pocas cosidas.

LA LAMPARA de filamento metálico de más duración es la marca Romay.—De venta, San Andrés, número 73.

¡Enfermedades secretas! Se curan rápida y radicalmente con los tan renombrados específicos ZEHNAS

De venta: en todas las Farmacias y Droguerías EN LA CORUÑA: "Gran Farmacia Moderna," GASTELAR (antes Rua Nueva), 18 y 20

El Conde Lucanor Libro compuesto por el Infante D. Juan Manuel, joya de la literatura clásica castellana

Dr. Gutiérrez Moyano NUEVOS TRATAMIENTOS de las enfermedades de Matriz. Vias urinarias, digestivas y respiratorias.—RAYOS X.—Electricidad Médica

Sanatorio destinado a enfermos del aparato digestivo, nutrición y nervios. Parque grandioso, Hidroterapia, Electroterapia, Cocina dietética. Director: Dr. MORALES.—SANTANDER.

Sacos vacíos usados Se compran en grandes partidas Marcelino Menéndez Fano.—Coruña.

Fábrica de salazón Se vende ó arrienda, nueva, muy buenas condiciones. Cantón Grande, 16, bajo.

Dr. Barcia Eleizegui. Enfermedades de los NIÑOS. REAL, 50 y 52, piso 2.º

Venta de coches Landó, Clarens, Milord, Charrette y un trono de guarniciones, Real, 73.

Se vende Una casa sita en la calle de Fuente de San Andrés, de esta ciudad. En la Notaría del doctor señor Viñes, San Andrés, 30, 1.º, informan del precio y condiciones.

Restaurant Ideal Room Real, 87, entresuelo del Caté Oriental El más elegante, céntrico y concurrido de la Coruña. Se sirven almuerzos y cenas a todas horas, desde 3 pesetas cubierto, y a la carta.

Casa de campo Se alquila amueblada en Vilaboá, ó orilla de la carretera general. Razón: Cordonería, 12.

Despacho Central de los caminos de hierro del Norte Rua Nueva (Castelar), núm. 3 Se expenden billetes de todas clases para el ferrocarril. Facturación de equipajes, paquetes postales y mercancías de grande y pequeña velocidad; estando dotado este despacho de un excelente servicio de comisiones dedicados a este objeto.

CLÍNICA del médico-cirujano Especialista Núñez Cordero Ex interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago Enfermedades de la piel, venéreas y sífilíticas, vias urinarias, impotencia; neurastenia y propias de la MUJER.

JEREZ MARQUES DEL REAL TESORO COÑACS

EMPRESA de OMNIBUS ALQUILER de carruajes de todas clases Calle de FRANCISCO MARINO, 14 y 16, al lado de los automóviles de Santiago.—Teléfono núm. 176.

Banco de Galicia y Buenos Aires (FUNDADO EL 6 DE NOVIEMBRE DE 1905) Casa matriz: Gangallo, 445 al 55. Buenos Aires. Dirección telegráfica: GALBANK

ABONA POR DEPOSITOS En cuenta corriente... A plazo fijo de 30 días... A plazo fijo de 60 días... A plazo fijo de 90 días... A plazo fijo de 180 días... A mayor plazo... GOBRA

Doctor Baquero Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oído. Salió, como en años anteriores, a visitar las clínicas más notables de su especialidad en Francia y Suiza. Se avisará su regreso.

Chaufer, recién llegado del extranjero, desea colocarse presentando buenos informes. Razón: Rua Alta, 1, piso 3.º

Lugares acasados Compró lugares acasados ó sin casa, pensiones y pñares.—Café Peral, Santa Catalina, 41, Pedro Sánchez.

A. Mosquera DENTISTA Dentaduras artificiales completas (28 piezas), garantizadas, 150 pesetas. Consulta, de 9 a 11 y de 3 a 6. Gastejar, 16, primero

MUY IMPORTANTE: ¿Quiere usted aumentar de peso un kilo en 30 días, tener buen apetito, despertar aptitud para el trabajo, fortalecerse pronto, tonificarse los nervios y músculos, curarse la neurastenia, los mareos y las neuralgias, tomar fuerza para llevar con agrado su trabajo de oficina, escriptorio y bufete, que sus hijos se desarrollen sin contratiempo alguno, que no se hagan tuberculosos, adquieran buen color, desapareciendo en absoluto la palidez del rostro, recuperar la sangre perdida en las grandes hemorragias del período y desarrollar el pecho?

Pastillas de la K Preparadas por M. Roselló.—Barcelona Ideal de los purgantes, maravilla del estómago, antibiliosas y depurativas de primer orden. Purgante suavísimo, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes y usándolos puede comersse de todo y hacer la vida habitual.

SE VENDE la casa número 40 de la calle de Sinfoniano López, con un hermoso patio con viñedo y frutales. En la misma informarán.

La Inyección "YER" Cura en treinta y seis horas la Blenorragia (Furgación) y toda clase de flujo antiguos ó recientes. Resultado intalible del 99 por 100 de los casos. Precio: Cuatro pesetas Indicaciones y usos en el prospecto De venta en La Coruña: Farmacia Europea, Real, 55 y Farmacia y Droguería Central, San Andrés, 119. Depositarios en España: Pérez Martin y Compañía.—Madrid

